

出國報告（出國類別：國際會議）

參加「『未成年人與性』學術研討會」

服務機關：國立臺北大學
姓名職稱：周愫嫻特聘教授
派赴國家：澳門
出國期間：2013 年 10 月 20-22 日
報告日期：2013 年 10 月 29 日

摘要

本次 2013 年『未成年人與性』學術研討會由澳門青少年犯罪研究學會主辦，該研究會舉辦多年相關研討會，均針對不同少年犯罪議題進行四地專家論文之研討，同時也會安排參訪少年司法或社福機構，務使參與者深入瞭解理論與實務之接軌情況。2013 年的主題為未成人的「性」相關議題，並邀請兩岸四地之學者與第一線實務專家，共同就青少年的性觀念、性行為、性偏差、性成癮、性犯罪等行為、以及目前各地法律規範及防治之道等探討。

研討會於 2013 年 10 月 21 日正式開始，議程分為上午及下午。多位專家以其所在國家地區及工作單位收集之資料，分析及撰寫不同華人社會中的青少年所面臨的「性」問題。本人亦與另外兩位共同作者於會上發表台灣青少年性自慰行為、交友與性觀念關係之論文，探討台灣國中生的自慰行為及戀愛經驗對其性觀念的影響。研究中初步發現這個關係，深受性別之影響，不論是自慰行為或戀愛經驗對少女的性觀念開放度之影響均比少男更為深遠。

目次

壹、 目的.....	4
貳、 過程.....	5
參、 心得及建議.....	7
肆、 附錄	
(一) 會議議程.....	9
(二) 發表論文全文.....	12

壹、 目的

本次舉辦單位係澳門長期關心少年問題之民間非營利團體。澳門賭博業是整個澳門當前經濟發展最重要的產業之一，目前澳門賭博業的收入已超遠超過美國的賭城拉斯維加斯，成為世界第一。近年來澳門政府為了讓民眾分享這個賭博業帶來的經濟成長，也發放一定金額的國民年消費金給居民，共享博彩業的獲利。然而，除了經濟的快速成長外，澳門社會也很關切賭博業與高度經濟發展下，青少年成長與發展的情況以及會不會引發更多的社會問題，主辦單位幾乎每年均舉辦相關研討會，深入討論澳門少年問題的變化，以及其他類似文化或社會中，少年現況與問題。會議通常也邀請澳門政府相關官員（如社會處或檢察單位或教育處）與民間社團，共同分享澳門少年問題與治理經驗，讓其他華人社會參考。

舉辦此項研討會認為青少年的發展和成長，與社會的發展關係密切，澳門現在的經濟與社會發展急速，不但需要很高的勞動力，且人力品質要求也高，因此，舉辦單位認為青少年的健康發展和成長，比以前任何時間都更值得關注和研究（澳門青少年犯罪學會，2013，個人通訊）。

本次研討會主題之所以選擇以少年「性」相關議題為核心，主要因為澳門地區近年來媒體披露更多青少年社會事件，這些事件中有許多與性有關的問題，且是過去比較少見的，舉例而言：少年集體凌辱其他女生事件、十三歲少女非法墮胎導致無法生育；又如一件失業青年涉與少女女友發生性行為，女方家長知悉後向澳門警方報案求助、另一件引起社會注意的十八歲青年涉性侵十二歲女童的案件等（參見澳門青少年犯罪學會，2013，個人通訊）。其實，這些事件不純粹發生在澳門，香港、大陸、台灣都有類似的問題，只要發生，經常被媒體大幅報導，引起社會、家長、學校之憂心。

這些與少年「性」有密切關係的事件，都會使得少年性教育、性早熟或性偏差這些問題再次成為社會焦點。在這個網路高度發達時代，色情資訊幾乎不設限的時代，少年同儕關係壓力極大的時代裡，究竟澳門、大陸、香港、台灣以及全球華人少年的

「性」觀念與行為現況與變化為何？四地的青少年問題差異中，是否有相似之處？教育或治理方式是否有相互可以借鏡之處？都是本次研討會討論的重要目的。

成人社會對少年的性行為與性觀念，通常存在著莫名的憂慮和恐懼，他們面對少年成長過程中很多內在和社會環境的困擾及困難，難以理解。同時，有太多因素會直接和間接影響著少年思維和行為，這些複雜的組成也讓成人難以完全掌控。少年的身、心狀況又與社會環境和個人特質相互影響，導致當前比過往的少年更容易發生令人難以置信的性觀念或性行為，甚至性偏差，乃至性犯罪。

協本研討會的目的就是期望透過專家學者從不同角度的研究、分享和討論，助高風險的少年運用正面能量面對危機，提前預防他們走向越軌或偏差甚至違法犯罪行為，讓政府部門、教育工作者、社會工作者更能理解和掌握青少年面對的性疑惑，同時成人社會應該積極認識少年的性方面的身、心狀態，透過理解、分析，逐漸構建當代少年的行為模式和習慣。如此一來，社會與政府更有效地回應青少年的需求，同時透過與青少年討論、對話，謀求有效的解決和防治之道（澳門青少年犯罪學會，2013，個人通訊）。

貳、過程

10月20日晚上抵達澳門後，主辦單位舉辦了簡單的歡迎茶會，歡迎與會嘉賓。

研討會議於10月21日早上9時半正式開始，參與會議者約60-80人，首先由澳門特區政府檢察長代表劉因之、教青局代表陳旭偉、社工局代表黎美恩、香港青少年犯罪研究學會會長黃成榮、澳門青少年犯罪研究學會理事長鄭卓明、中國社會科學院法學研究所教授馮銳等嘉賓主持了開幕禮。主辦單位表示澳門未成年人的不當性行為及衍生的相關問題，已引起了澳門包括教育界及媒體在內的社會關注，而這些問題並非澳門社會的獨有問題，故研究會的目的是匯聚各地專家，共同探討性對未成年人的意義以及防治問題之道。

會議分早上及下午場次，主辦單位安排本人及其他共同作者於下午分組討論之場次。上午第一場會議由來自台灣的中華檔案暨資訊微縮管理學會吳學燕理事長發表

「未年人性觀念與社會發展關係研究」，吳理事長區分了青少年及成人在性觀念上的想法及行為差別，並條列當代少年與成人的區別，作者表示現在的少年缺乏責任感，且易於從事高風險行為，與他們的父母親一代差異甚大。第二篇論文，由基督教香港信義會服務總監竺永洪先生發表「青少年性罪行犯事者評估工具-個案研究與介入運用」探討評估工具於學術上該如何恰當地運用。第三場由武漢大學法學院康均心教授主講「內地中小學校園性侵害案件分析與應對策略」，根據作者所述，大陸的兒童少年從事性侵害案件雖然不多，但是有逐漸上升趨勢，且手法通常引起社會矚目，引起社會關注與憂心。第四篇論文則由澳門大學的 Tianji Cai 助理教授主講「Parenting and Neighborhood Effect on Risky Sexual Behavior among Adolescents: a Joint Process」，他使用美國青少年健康縱貫研究(Add Health)的資料，分析說明父母教養、鄰區對青少年風險性行為的影響，他的研究發現愈早開始性行為者（如 11 或 12 歲），通常有家庭、社會的問題。第五篇論文為香港城市大學黃成榮教授等人發表發表的「與性有關的青少年越軌行為初探:個案研究與對策」，以個案分析的方法探討香港青少年越軌行為，在這些個案中，可以看見少年從事性行為通常與其友人或女友為之，且不必然視其危險行為。第六場為武漢大學鄭佳、吳鳳博士發表的「青少年校園性侵害行為預防機制:從案前情境的角度出發」，他們再介紹了當地知青少年校園性侵害案件後，提出以情境預防角度（如警政、學校設計）等來預防，少見的引入美國的相關研究提出情境預防犯罪之建議。第七篇為香港城市大學黎定基先生等人發表的「邊緣青少年性危機調查」，他們以調查數據說明目前香港青少年的危機，並排名不同的性危機行為。

上午的論文發表至此結束。

下午的會議與 14:30 展開，分兩組進行。本人與共同作者鄒穎峰、施威良之論文，被安排於第一組，該場次由香港城市大學鄭漢光教授主持。我們發表的文章題目為「台灣未年人自慰行為、戀愛經驗對其性關係及性行為態度之影響」。文章內容從著名心理學及犯罪學家 Moffit 的成熟斷層(maturity gap)出發，從青少年的生理成熟及人際關係成熟兩個向度，討論自慰行為、戀愛經驗對台灣國中生對性關係及行為態度之影響。我們發現自慰行為對國中生的性觀念有著重要的影響，且不分性別皆有所影響，

這在過往的文獻中鮮少著墨。另一方面，戀愛經驗則對女生有所影響，但統計解釋力未如自慰行為。同場尚有來自香港及大陸的學術機構、社福機構及公務機關人員發表。包括澳門理工學院客座講師梁啟賢發表的「全因為愛？澳門未成年女性的愛情、性、婚姻觀念研究」；香港城市大學李紫媚助理教授主講「香港不同持分者對少女參與援交參與援交活動之看法」，從第三者的角度分析了香港少女參與援交行為的看法；香港城市大學張耀中助理教授發表「香港青少年網上性相關之偏差與罪刑研究」，他與結論時強調研究應回歸援交的定義問題，因援交最初在日本興起之時，其目的並不包括性，但後來的發展以及學術上的討論，均無法離開性且將「援交」與「賣淫」劃上等號；基督教香港信義會的竺永洪總監與程健祖社工發表另一篇文章「香港青少年干犯有關性罪案概況研究 2009-2013」；鄧國禧社工、李玉貞社工共同發表「青少女濫藥與性」，以焦點個案的方法，說明女性濫藥的理由及伴侶對她們戒毒的影響；此外，尚有來自大陸方面的馬學全先生、鄭漢光先生以及李青等人分別就大陸的狀況發表「淺析未成人性犯罪的成因及預防對策」、「淺議未成年人犯罪的打防之策」與「貴州未成年人性犯罪與研究」三篇文章。

另一組由武漢大學法學院康均心教授主持，唯兩組之發表同時進行，故未能聆聽及與該組成員互動。

10月22日第二天舉辦單位安排參訪澳門基督教青年會青年社區中心。中心原為社工局轄下防治藥物依賴廳之青年社區中心，於2001年正式交由該會接手管理。青年社區中心除了提供以中心基本設施為基礎的服務以外，亦把注意力集中於青少年的身心健康發展，開展許多青少年活動，其中包括講座，培訓，領袖訓練，興趣班和多方面的小組活動等等。同時該中心社工亦為有需要人士提供個人輔導。

研討會後於10月23日返回台灣。

參、 心得及建議

青少年是人生的經歷的一個階段，每個社會的青少年面臨的問題均不盡相同。而華人社會因具有相似的文化，故在某些問題上也面臨著相似之問題。

本人所發表的論文，由於觀點亞洲文獻中鮮少討論，故引起部份與會人仕於會後與發表者討論，其中香港青年協會的陳文浩主任更希望可以瀏覽更完整的文章內容。欣喜有來自他方面感到興趣之餘，也瞭解到文章尚有很多不足之處，需再進一步修改。

最後，青少年對性有所好奇是正當之事，各地華人社會雖陸續對此議題解禁，然而，目前社會對此議題仍處於保守的狀態，部份人甚至擔心青少年過早戀愛或過早發生性行為會有更多不良的影響。唯除了媒體宣傳的那些「壞」的影響外，尚可能有一些「好」的影響是我們鮮少注意到的，故家長及學校對性教育的態度尤關重要。建議未來有關青少年的研究應更多著墨探討性關係及行為的良好影響，以求有更全面的瞭解。

肆、 附錄

(一) 會議議程

20-10-2013 (星期日)

15:00-18:00 報到時間

19:00-22:00 歡迎晚宴

21-10-2013 (星期一)

09:00-09:30 接待

09:31-10:05 研討會開始

研討會開幕儀式

嘉賓致詞

主辦單位致詞

致送及交換紀念品

全體大合照

第一場主持 黃成榮

10:15-10:35 嘉賓專題報告 I(約 20 分鐘)

未年人性觀念與社會發展關係研究-----吳學燕

10:36-11:55 嘉賓專題報告 II(約 20 分鐘)

青少年性罪行犯事者評估工具-個案研究與介入運用---竺永洪、程健祖

11:56-12:15 嘉賓專題報告 III(約 20 分鐘)

內地中小學校園性侵害案件分析與應對策略-----康均心、劉猛

12:16-12:30 小休

第二場主持 康均心

12:31-12:45 嘉賓專題報告 IV(約 15 分鐘)

Parenting and Neighborhood Effect on Risky Sexual Behavior among
Adolescents: a Joint Process-----Tianji Cai

12:46-13:00 嘉賓專題報告 V(約 15 分鐘)

與性有關的青少年越軌行為初探:個案研究與對策

-----黃成榮、陳文浩、歐陽芷柔、高雲嬌

13:01-13:10 嘉賓專題報告 VI(約 10 分鐘)

青少年校園性侵害行為預防機制：從案前情境的角度出發

-----鄭佳、吳鳳

- 13:11-13:20 嘉賓專題報告 VII(約 10 分鐘)
邊緣青少年性危機調查-----黎定基、陳文浩、張明珊、李律蔚
13:21-13:50 提問及討論-----主持人 馮銳
13:55 上午活動完成

下午

- 14:30-16:00 分組論文發表與討論

第一組 主持 鄭漢光

1. 全因為愛？澳門未成年女性的愛情、性、婚姻觀念研究-----梁啟賢
2. 香港不同持分者對少女參與援交參與援交活動之看法-----李紫媚
3. 淺析未成人性犯罪的成因及預防對策-----馬學全
4. 香港青少年網上性相關之偏差與罪刑研究-----張耀忠
5. 香港青少年干犯有關性罪案概況研究 2009-2013-----程健祖、竺永洪
6. 青少女濫藥與性-----鄧國禧、李玉貞
7. 淺議未成年人犯罪的打防之策-----鄭偉傑
8. What affectionate expressions are essential for romantic relationship in dating couples? -----鄭漢光
9. 貴州未年人性犯罪與研究-----李青、彭瑋、李思忱
10. 台灣未年人自慰行為、戀愛經驗對其性關係及性行為態度之影響-----周愫嫻、鄒穎峰、施威良

第二組 主持 馮銳

1. 從傳統文化角度看未年人涉性問題-----鄧高姿
2. 香港青少年性觀念與學校性教育的相關性-----譚巧蓮
3. 青少年的性教育與性犯罪-----馮銳
4. 淺談我市未年人性犯罪現狀及防範對策-----歐一平
5. 學校性教育的缺失與中學生性道德的混亂-----杜立、蔣雲
6. 呵護“少女媽媽”：一種特殊的生育關係-----蘇頌興
7. 未年人性犯罪問題初探-----王祁為、方維
8. 性教育與未年人性行為問題之探討-----鄭卓明

16:01-16:20 小休及茶點

16:21-16:50 小組主持報告(每組 10 分組)

16:51-17:30 提問及討論-----主持 鄧玉華
總結發言-----主持 鄧玉華
致閉幕詞-----香港青少年犯罪研究學會

22-10-2013 (星期二)
參訪澳門基督教青年會青年社區中心

研討會結束

(二) 發表論文全文

台灣未成年人自慰行為、戀愛經驗對其性關係及性行為態度之 影響

作者：周愫嫻¹、鄒穎峰²、施威良³

發表於澳門青少年犯罪研究學會 [未成年人與性] 學術研討會

論文綱要

一、研究問題與少年犯罪發展歷程之相關理論論述

英美國家相關實證研究已證明青少年時期是犯罪及問題行為的高峰期(Sampson & Laub, 2003; Blokland, Nagin, Nieuwbeerta, 2005)。Moffitt (1993)曾把犯罪人分為終生持續型(life-course-persistent, LCP)及青少年暫時型(adolescent-limited, AL)兩類。其中，她提出以成熟斷層(maturity gap)的概念解釋青少年暫時型的問題行為，她認為現代孩子於發育期開始後，生理成熟的青少年與成人一樣渴望物質、財產、性方面等的權利，且對自主各自我認同有所追求，但社會環境限制了他們轉化成大人，延宕成人生活中屬於正當的需求；於是，青少年於是藉由模仿成人的行為來證明自己是獨立自主的成人，這種成熟斷層可視為青少年生理成熟與社會成熟的差距是造成青少年問題行為的原因。本文引用及延伸成熟斷層的概念，以自慰行為及戀愛經驗代表生理成熟及人際成熟的指標，並以不同的成熟狀況探討青少年對性關係與行為的態度。

¹ 現為臺灣臺北大學犯罪學研究所特聘教授兼台灣發展中心主任

² 現為臺灣臺北大學犯罪學研究所研究助理

³ 現為臺灣新北市政府少年輔導委員會社工督導

二、研究設計與樣本

本文以台灣新北市政府少年輔導委員會於 2011 年進行之「新北市少年價值觀與網路使用調查」資料進行分析。該次調查共抽取「一般少年」與「曾援交少女」之青少年樣本。其中，「一般少年」採用分層立意抽樣的方式，第一階段以城鄉差異為考量，先從新北市九個學區立意抽取三個學區，再從中抽出的學區中，隨機抽取一所學校，同一學制擬抽取三個學校。第二階段再從抽出的學校中各年級各抽取一班，共有三個年級（班級）。由於該次調查是對城鄉學校進行半隨機抽樣，因此在選擇學校除依據城鄉分配公平性的取樣原則外(避免抽取學校盡是都市化或鄉村的樣本)，也考量學校狀況，以方便配合之學校為主，故該次調查屬於部分立意抽樣；「曾性交易少女」樣本的選取則直接採取立意隨機抽樣的方式，針對新北市一國中進行全校普測。是次調查採用問卷調查方式，主要調查國中生的「家庭價值觀」、「學校價值觀」、「網路價值觀」、「工作價值觀」、「生命價值觀」、「交友價值觀」、「婚姻與性價值觀」及「網路援交偏差行為」，調查取得 2334 份有效問卷。

本文使用一般少年之八、九年級樣本進行分析，在排除了不適合分析之樣本後，共 1,526 名樣本進入最終分析。研究者選取調查中 6 題與個人性觀念相關的題目構成本研究之依變項，6 題題目分別為「第一次約會就去男性(或女性)住處，表示她(他)同意發生性行為」、「我可以接受在『同一時間』有『多位』性伴侶」、「未婚懷孕是沒有什麼大不了」、「我不排斥一夜情的發生」、「網路援交是一種正當的賺錢方式」、「網路援交是身體自主的行為」。

此外，研究者尚加入性別、自慰行為及戀愛經驗作為研究之自變項，並進一步依受試者回答情況對自慰行為及戀愛經驗之題目進行重新編碼，把「曾因寂寞而自慰」分為「有自慰行為」及「沒有自慰行為」兩組，以及依受試者的過去與現在的戀愛狀況分為「有戀愛經驗」及「沒有戀愛經驗」兩組，繼而針對性觀念進行三因子變異數分析。

三、研究結果

本文初步分析資料的結果，獲得下列幾點的發現：

首先，性別、自慰行為及戀愛經驗在性觀念上的交互作用效果達到顯著，自變項及其他交互作用均達到顯著，此顯示在不同的調節條件下，會有不同的分析結果。

表一、性別、自慰行為、戀愛經驗對性觀念的 ANOVA 分析($N=1,526$)

變項	F值	p	Partial η^2
性別	197.955	.000	.115
自慰行為	206.946	.000	.120
戀愛經驗	8.204	.004	.005
性別 x 自慰行為	74.747	.000	.047
性別 x 戀愛經驗	5.165	.023	.003
自慰行為 x 戀愛經驗	5.305	.021	.003
性別 x 自慰行為 x 戀愛經驗	4.006	.046	.003
Adjusted R^2	.570		

接著，進一步分別以不同性別之樣本分析結果發現，對男生而言，僅自慰行為會影響他們的性觀念；在得分方面，有自慰行為及有戀愛經驗者得分最高，有自慰行為但無戀愛經驗者得分較前者略低，無自慰行為但有戀愛經驗者第三，無自慰行為且無戀愛經驗者最低，事後比較則顯示無自慰行為及無戀愛經驗組與有自慰行為之兩組有顯著差異。對女生而言，自慰行為亦會影響她們的性觀念，而對於沒有自慰行為的女生而言，戀愛經驗則會進一步影響她們；在得分方面，其趨勢會男生相同，但得分差距較大，事後比較結果顯示，除了有自慰行為之兩組比組未達統計顯著外，其他不同組別間之比較均達顯著差異。

表二、不同性別、自慰行為、戀愛經驗組別的描述統計($N=1,526$)

性別	自慰行為	戀愛經驗	<i>N</i>	平均數	標準差
女	無	無	513	1.752	.382
	無	有	58	2.040	.562
	有	無	117	2.587	.430
	有	有	46	2.612	.543
男	無	無	166	2.576	.477
	無	有	37	2.604	.474
	有	無	513	2.761	.314
	有	有	76	2.770	.338

分析結果顯示生理及人際成熟均對國中生的性觀念有所影響，自慰行為對男女生均有影響，但戀愛經驗僅對無自慰行為之女生有影響。此顯示生理成熟的影響效果較大，人際關係的成熟則僅有輕微的影響。

表三、不同性別、自慰行為、戀愛經驗組別的檢定($N=1,526$)

性別	控制變項	自變項	<i>t</i>	<i>p</i>	比較結果
女	無自慰行為	戀愛經驗	3.809	.000	無戀愛經驗<有戀愛經驗
	有自慰行為	戀愛經驗	.284	.777	
男	無自慰行為	戀愛經驗	.315	.753	
	有自慰行為	戀愛經驗	.227	.820	
女	無戀愛經驗	自慰行為	19.345	.000	無自慰行為<有自慰行為
	有戀愛經驗	自慰行為	5.231	.000	無自慰行為<有自慰行為
男	無戀愛經驗	自慰行為	4.670	.000	無自慰行為<有自慰行為
	有戀愛經驗	自慰行為	1.910	.061	

總結而言，本文主要研究發現是，生理行為（自慰）、社交行為（戀愛）對少女高風險性觀念影響更大於少男。而生理行為對兩性之高風險性觀念影響又大於戀愛行為。根據這個初步發現，或許反映了社會對少女與少女生理與社會成長歷程的期待差異，以致於性別成為最能預測這兩行為引發少年高風險的性觀念的主要來源。本文期待後續進一步的研究，能針對不同社會文化對於少年時期，不同之性別行為期待（特別是生理與戀愛行為）之高度差異找到更堅強的實證研究證據，釐清其中的機轉。

關鍵字：自慰行為、戀愛經驗、性觀念

參考文獻

- Laub, J. H., & Sampson, R. J. (2003). *Shared Beginnings, Divergent lives: Delinquent boys to age 70*. Cambridge MA: Harvard University Press.
- Moffitt, T. (1993). Adolescence-limited and life-course-persistent antisocial behavior: a developmental taxonomy. *Psychological Review*, 100(4), 674-701.
- Blokland, A.A.J., Nagin, D., Nieuwbeerta, P. (2005). Life span offending trajectories of a Dutch conviction cohort. *Criminology*, 919-954.